



王元祥

### ① 200多年前传入沧州

查滑拳是沧州武术最古老的门派之一,历来习练者众多。

查滑拳是查拳与滑拳的统称,关于拳法的来历,众说纷纭。

目前,武林界公认的说法是,它们都以创办者姓名而命名——查拳是由明末回族将领查尚义所创,滑拳则是以同时期的另一位回族将领滑宗岐的姓氏命名的拳术。

在长期的发展演变中,因它们与洪拳、炮锤、弹腿均深受回族习武之人喜爱,故又将“查、滑、洪、炮、弹”列为一家人派。

市武术办主任刘永福说:“查滑拳传到沧州是在清乾隆嘉庆年间,据今有200多年历史。据介绍,查拳的套路比较多,而且讲究技法;滑拳以‘摔拿’见长,其诸种招数以快为首,无快皆为虚谈。”

查滑拳不仅指拳法,还有刀法和枪法、剑法,其中查拳10套、滑拳4套、洪拳4套、炮拳3套、腿法10套、枪法10余种、刀法8种等,从而形成了查滑门。

查滑门有单练也有对练,练起来很吃功夫。而且,使用的器械很广,有三节棍、春秋大刀、四门大刀、龙凤十三剑、青龙剑、八角锤、九环方便铲、龙凤锤、扑刀等30多种。

### ② “千斤神力王”威震武林

在市区南湖畔怡景园小区内的查滑拳武馆,记者见到了查滑拳省级代表性传承人王元祥。

虽已年过古稀,王元祥却鹤发童颜、身姿矫健。他打出一套查滑拳,一招一式,颇有风声鹤唳之感。

在王元祥的武馆内,悬挂着许多他精心珍藏的老照片,每一张都是武术历史的见证。

其中一张照片摄于民国17年,是参加中央国术馆第一届国考国术人员的合影。

王元祥说:“这张照片拍摄的年代,也是武术兴旺的时代。中央国术馆馆长张之江是咱们沧州人。他邀请了几十位沧州籍的拳师在国术馆执教,他们对光大中华武术作出了很大贡献。”

“这张照片是国术运动大会开幕式上拍摄的。”王元祥指着另外一张照片上的一个年轻人说,这是他的大伯、爱国武术家王子平。

王子平最初以行商为业,往来各地,每到一地,便寻访武术名家,求学各门技艺。

王子平所习查拳,即是查滑拳中的一个重要部分。后来,王子平弃商从戎,到国术馆执教,当选为国术馆少林门派掌门人。

辛亥革命后,时有外国大力士来到中国挑衅。他们讥讽中国人是“东亚病夫”。王子平发誓要在武术上战胜洋人,为中国人争气。

王子平有一个美誉是“千斤神力王”。据说,他在山东时,有一个德国人前来挑战,他直接举起一个千斤重的大磨盘向对方砸去。王子平不战成名,大家都知道了这个武学大师拥有的神力。

王子平曾参加过上海“万国竞技场”擂台赛,屡次打败美、德、英等多国的大力士。

齐白石曾专门写下“南山博猛虎,深潭驱长蛟”的条幅赠给王子平,称赞其崇高的民族气节和威震中外的武功。一个德国大力士愿意出报酬,坚持要王子平教他中国武术,被王子平拒绝了。

王子平不仅在近现代世界武坛上威名远扬,还是当代闻名上海的八大伤科医生之一。解放后,他曾在上海开设伤科诊所,治愈过无数病人。晚年,他编写出版了《拳术二十法》和《法病延年二十势》,还把保存多年的“舒筋活络药水”和“治伤消瘀片”秘方献给了国家。

王子平曾任全国武协副主席。1959年庆祝建国十周年,他应邀参加了国宴。1960年,王子平随周总理访问缅甸,虽已八旬高龄,但身手依旧灵活,赢得外国友人的赞誉。

在近现代的众多武林英豪中,沧州籍武术家“千斤神力王”王子平是一位艺高德劲、武功盖世的传奇式人物。

王子平身上始终保持着强烈的民族自尊心和爱国主义精神。面对外侮,他奋臂挥拳,痛击了一个个蔑视中华的外国大力士,表现出的凛然正气令人油然而生敬意。

而王子平所习武功即是查滑门功夫。

而在沧州市,也有这样一位武术名家。他打起拳来银髯飘飘、散发出的英武气概酷似当年的王子平。几十年来,他坚持不懈传播沧州武术,义务传授查滑拳法。他就是省级非遗查滑拳传承人王元祥。

### 查滑拳

查滑拳是查拳和滑拳的统称,也是沧州武术八大门派之一,兼有查拳、滑拳、洪拳、炮锤、弹腿等多个拳种,有“查滑洪炮腿”为一家之说。历史上,查滑门出过很多风云人物。

2007年,查滑拳被列入省级非物质文化遗产名录项目。王元祥成为省级非物质文化遗产查滑拳代表性传承人。

非遗

### 查滑拳:

## 威名正气扬千里

本报记者 牛健存 崔儒靖 魏志广 摄影报道



王元祥讲述查滑拳的历史



王元祥与师侄马学峰对练

### ③ 习武修德 义务传艺

王子平的老家叔叔、著名武师王振鹏是王元祥的爷爷。

清末,王振鹏被沧州武林界推选,在沧州城内苦水井老大集上,与前来切磋武艺的少林和尚行招过式。为了表示尊重,他点到为止。其后,少林和尚觉得不过瘾,坚持动真功夫,被王振鹏一招制服。武林界流传的“博手挑顶打胸膛,顶肘好意虎扑羊”,就是形容当时的较技场景。

王元祥的父亲王俊亭曾在段祺瑞和傅作义的部队任武术教官。

王元祥的父母在生育6个女儿后,才有了王元祥。由于他身体羸弱,自幼跟随父亲习武。

1963年,王元祥又跟随他的爷爷王振鹏的弟子、著名武师张宝安专习查滑拳。

查滑拳练习基本功的方式复杂多样,有端木人、千斤坠、磨缸、抓坛子、滚铁球……通过艰苦练习,增强身体各部位的力量。基本功练扎实了,王元祥才开始学查拳、滑拳、洪拳、炮锤、弹腿等拳法套路。

1965年,王元祥在铁路沧州机务段参加工作,业余时间仍然坚持习练查滑拳。

星光不问赶路人,岁月不负有心人。1981年,王元祥赴哈尔滨参加全国武术比赛。他以查滑门功夫,一举夺得拳术第三名、枪术第二名的好成绩。

上世纪90年代,在我市举办的第三届武术节上,王元祥演练了一套已经失传20余年的“九星大行枪”。这支大枪长达4米,被他舞动起来如行云流水一般,场上不断爆发热烈的喝彩。

时任省武协名誉主席的张曙光称赞王元祥为“大枪王”,并欣然写下一首诗——“滑拳王元祥,演练大行枪。重量六斤半,枪身丈二长。五代承绝技,武艺身中藏。稀器为何名,九星大行枪”。

在历史上,查滑拳主要在回族流传,因此又有“回家拳”之称,而王元祥打破界限,不分民族招收学员。只要人品好、讲武德,他就会倾囊而授。

退休后,王元祥创办了团结武馆,也就是今天的查滑拳武馆。他不仅招收本市学员,还吸引了全国各地的习武爱好者前来拜师学艺。

在王元祥的悉心培养下,他的学生中多人被名校录取,更有多人分别在国内外、国际重大比赛中摘金夺银。

王元祥对武德尤为注重。他一再强调,修武先修德。

“武术是用来强身健体的,不是用来恃强凌弱的。咱可以不被别人欺负,但是绝对不允许去欺负人。王子平老先生一生久经武坛沙场,虽然武艺高超,但从不要轻易与人交手。”王元祥说。

近年来,王元祥把具有文物价值的道光年间石砣子、义和团时期的三尖两刃刀、一百多年前的原始大枪杆,捐赠给了沧州博物馆。

为了把查滑拳的精华保存传承下去,目前,王元祥正对查滑拳的拳术、套路、器械及历史来源等资料进行搜集整理。他还邀请年轻人来拍摄讲述和教习查滑拳的视频,上传到抖音平台。

王元祥说“我上了年纪,但是,我希望找到习武的好苗子,帮助他们实现人生价值和人生梦想。”

扫码看料更多

扫描二维码,了解查滑拳背后的故事。

